

黄氏宝卷

民国三年学善堂梓

黄氏宝卷原叙

宝卷广传天下，教化世人明心。仙佛出世根由，尽是灵山发生。神仙有过下凡，人要功大成神。古来神仙佛祖，尽是凡人修成。黄氏灵性普贤，有过罚下天宫。投胎心性不迷，出世为人诵经。父母千魔不改，配夫折磨苦情。生下一男二女，阎君取他对经。地府各狱游遍，曹官送他复生。冥府善恶谨记，还阳女转男形。借尸张世亨体，坐堂先禁杀生。令方第一屠户，重打二千归正。与他儿女团圆，世人其理不明。将计就计治法，一县化成善民。男配女体交合，又生一女二童。借助富贵培德，感动达摩讲经。指明修身要诀，辞官不做归隐。泰山一十二载，度惺许多僧道。两个沙泥有缘，每日说法谈经。他那两处儿女，张赵两家婚成。长大成名婚配，六合同春扬名。加上老阴老阳，配成八卦总名。道成超上天界，人人看见心惊。达摩显圣接引，两个沙泥归空。一同西方见佛，对他贺州立功。加封普贤古佛，享受百世香灯。三会龙华普度，收圆个个赏升。黄赵张姓一处，三回九转投东。神气精炼一体，一性成了全功。世间男女遵信，都能脱壳飞升。开卷前后细参，内外功果品评。八十四句叙语，八卦炉中炼成。

开卷偈

黄道良辰天降祥，氏庶百姓学贤良。
宝莲台上成佛好，卷内情由细参详。
转化人不惺，女中第一名。
成就神仙位，男体脱女形。

黄氏宝卷

经文一品表良贤，谈古论今化遇顽。
孟姜长城把夫找，哭竹埋儿万古传。
董永典身世间少，王祥卧冰寒冻天。
真心靠天天必佑，善恶自古有循环。
苦口叮咛众男女，性命生死莫当玩。
大限到来谁能替，夫妻儿女是枉然。
只有善恶两般事，各自做下各自担。
家财银钱都是假，不如回头把佛参。

这部宝卷是唐朝宣宗年间，曹州府南华县清风乡七家庄，有一黄员外，家财万贯，六畜成群，庄田无数。员外夫妇所生两男五女都有婚配。只有五女年小叫成黄桂香。自幼不吃五荤，存心斋戒。七岁时聪明过人，读书过目不忘。智慧

朗开，常想拜佛念佛。一日心想供奉

南海观音诸佛菩萨，早晚烧香，然后找了《金刚经》一卷每日念诵。忙里习学女红，无事烧香念佛。一心不想贪恋红尘，只愿清闲自在。不觉年长十五六岁，不愿改嫁出阁。闷坐绣房，常有不乐之意。一日随定丫鬟花园观花。看见百花开放，不由叹息一番。

黄桂香进花园抬头观看，见百花开得好香气冲天。

虽然是开得好当下好看，只恐怕严霜打枝叶雕残。

人比花花比人不差一点，少英雄老衰败话不虚传。

少年人如花开容颜好看，衰老时如花谢改变容颜。

细想来得人身有甚久远？总不如念弥陀学佛学仙。

有一日缘分好明师指点，借住世修出世何等体面！

黄桂香心思想自嗟自叹，存恨心诵佛经永不配男。

人存心天必知观音指点，暗暗地指化他心性不偏。

驾祥云到花园空中发现，将一帖丢下去试他心田。

桂香修行之心感动 观音大士空中丢下一帖，看他心性如何。桂香正在心中打算，忽见面前一帖，用手拿起一观，上写：

“观音菩萨降曰：斋戒诵经，诚意心坚。千魔不退，才算英贤。从父安排，不可失缘。以后命终，自然高迁。”

一心不一无别念，谋事在人成在天。

只要始终不退转，何愁不能见佛仙！

黄桂香看罢，望空拜谢：“菩萨引我出苦，不忘大恩！”回至绣阁，诵经焚香，虔诚更加十分。

一日，他父母想到四位女儿全都出嫁，只有五女桂香未曾婚配，不免将他唤到庭前，说明婚配以定终身大事。

“丫鬟，请你五姑娘进堂了。”

丫鬟领命，随将桂香请到庭前。黄桂香言道口称：

“爹娘唤儿有何教训？”

二老齐曰：“儿呀！你每日烧香念经，五荤不吃，是何意见？万不可信邪作怪。想见今春年已十六，应该出阁，与儿言明婚姻大事，配一男子，以定终身，你看如何？”

桂香听他父母言定婚配，吓得心麻骨酸，只称：

爹娘：听儿道来——

桂香女叫爹娘容儿细禀，听孩儿言共语讲说分明。

想人生出世来有甚侥幸？就好比园内花水上浮萍。

蠢男女识不透世间情景，男女配图欢乐常恋风情。
把自己精气神消散无用，甘白白将性命送入火坑。
这灵性投人体更要自重，万不可与四性结债相争。
有多少聪明客循环不懂，只知道称能干伤命害生。
《感应篇》《阴骘文》并不体诵，万物中人最灵自把自轻。
男子汉失纲常人伦放纵，妇女们丢三从四德不明。
出世来都怀着十恶不正，哪一个体上古天地好生？！
贪钱财使奸巧自把自哄，百年后进冥府甲锁重刑。
性落了妇女身多造不幸，生儿女污净水造下血坑。
在世上多爽快不日光景，三岁童不觉得就是白翁。
纵然是修积好儿女敬奉，大限到阴司路谁替你行？
纵然是财贝广银钱堆岭，买不过十阎君铁面无情。
想这些虚花景尽是无用，依儿说总不如吃斋念经。
知命的回了头速速早醒，莫等到临危时吃药不灵。
儿虽小看破了世俗情景，因此上儿不配才郎高明。
吃长斋诵经卷身体保重，百年后送二老披麻孝行。
这是儿真实意主意一定，万不可与孩儿云把亲成。
桂香说道：“二老不可忘了前生修积今世福，今世能修再世享。依儿之心，二老年迈，不如吃斋念佛，随儿烧香，以后同享天福如何？”
二老闻听，骂声：“奴才！”“你不改悔，反来说我，真气死人也！”
叫声奴才理不明，胡言乱语我不听。
吃斋念佛有甚好？布施斋僧一场空。
男婚女嫁天造就，几家立下孤女莹？
只要存心做好事，烧香拜佛惹灾星。
老父活了年半百，莫见几个上天庭。
神仙就是神仙体，菩萨天生菩萨名。
不必疑心生妄想，出阁嫁人是正经。
若还不听爹娘劝，当下要别父女情！
桂香又来把情恳，再叫爹娘二老听。
孩儿立志不改嫁，要学昔日女英雄。
有志烈女多合少，哪个不是父母生？
女中菩萨有几位，都是凡间女修成。
观音菩萨妙善女，骊山老母女修成。
何姑修到八仙内，孟姜找夫潼关城。

前朝女流都修了，何况孩儿就不能？

爹娘随了儿的意思，以后大报你恩情。

黄桂香把那前朝后代善恶报应说了两遍，他父母执意不从定要与他择婿成亲。桂香辞别父母，怒气昂昂，去到绣房，更是加工念经，烧香拜佛，毫无退志。心想一尘不染，怎奈冤孽深重，不能解开。那日去后，夫妇商议，要与他女寻一家恶宦，叫他每日饮酒吃肉，不能烧香念经，才合俗理。二老主意已定，就叫家人请一媒婆，与他女成婚出嫁，暂且不提。

再说黄桂香独坐香房，想起红尘苦楚，不由叹曰：
黄桂香自思想红尘苦况，想人生活一世无有下场。
富与贵贫与贱皆从天降，命虽好不过是数年荣光。
见几家有银钱无儿愁怅，有儿女无银钱脚手奔忙。
善的善恶的恶不得一样，有几个知足者不怨上苍。
想不透循环理胡行浪荡，久以后大限到哪里躲藏？
有儿女恩与爱皆是幻像，只落得热闹世胡混一场。
命尽了阎君爷把票来降，儿难帮女难替独登望乡。
有钱财房屋地丢在世上，造下罪无人替自身承当。
我看破世事假修真为上，一心心烧长香口念金刚。
二爹娘他不依常常吵嚷，这件事左右难无有妙方。
恨我是女流辈闺中生养，要是个男子汉逃出门旁。
无奈何听爹娘安排前闯，随处高随处低自有主张。
想必是前世里未曾修养，到今生有阻隔又有拦挡。
我存心无二意拿定志向，想教我开斋戒除非命亡！

黄桂香自叹一回，主意拿定。任凭爹娘千说万劝，永不开斋。闷坐绣房，只是烧香念经，听从父母安排。

话说员外夫人那日命家人把媒婆请到，这李媒婆来到黄府，口称：“员外夫人唤我有何事情？”员外道：“是你非知，我有一不成器的奴才名唤桂香，每日起来不吃五荤，常好烧香念经。那日是我与他言定终身大事，他执意不愿婚配，你看还有此理！是我父女辨别一场，奴才带气到在绣房，针线少做，更是烧香念经，十分诚心。我唤你不为别事，要你与他找一个恶宦之家，将他许配折磨。奴才开斋，才合我心事。事妥我自重重有赏。”李媒婆听说，满心欢喜，口称：“员外，这点小事怕办不妥！你老人家五个女儿，经我手说成三个半，就这一个小姑娘，还用你老人家操心？定要寻一家合心遂意的婚配，限至三日信到。员外夫妇自回，后堂我自告辞。”

媒婆听说喜洋洋，前行离了七家庄。

思思想想路上走，不回家去拿主张。
得了他的便宜话，何愁没有好门当。
十恶不善纷纷是，又有杀猪和宰羊。
说着想着往前走，想起清风赵家庄。
赵姓杀猪十年整，广有银钱无妻房。
此番到在他家里，再把亲事细商量。

话说赵家庄有一赵令方，自幼父母双亡，既无姐妹又无兄妹，学会杀猪宰羊亏手营生。不上十年，积下银钱无数。吃喝嫖赌，样样俱贪；调人争讼，小事成大。真是十恶不善，天下第一。中年未曾娶妻，每日游花宿柳。那日家中闲坐，李媒婆就到他家，叫声：“赵掌柜，与你恭喜！”赵令方说：“喜从何来？”李媒婆道：“咱县七家庄黄员外有一小女想与你成亲，不是喜气临门么？”赵令方笑道：“你就会耍嘴。黄员外是个方便人，岂肯与我结亲？”媒婆说：“是你不知，黄员外这个小女，人才十分聪俊，就是不吃五荤，专好烧香念经。员外不忍教他女吃斋念佛，父女吵嚷一场，故叫我给他寻个杀猪宰羊的，磨他性情。亏你年纪不大，这亲有何不成？”令方说：“既然如此，与你银子十两，说成这门亲事后来，保你半身之富。”

赵令方听此言喜从天降，请媒婆吃酒饭又与银两。这件事只要你说成妥当，你家穷我家富许你沾光。到那里见员外好言多讲，莫说我面目丑凶恶强梁。这本是十两银做为路费，成亲后我谢你一套衣裳。李媒婆听此言回言答上，这件事不费难我敢承当。我去后备酒礼安治停当，限十日管叫你夫妻拜堂。辞令方出门走你不用望，赵令方心欢喜就等成双。令方洪福天，桂香该招殃。

但等成亲后，更要犯吵嚷。

话说员外夫妇因媒婆去后未曾见一回音，正在心想。李媒婆慌忙走上庭前，急禀员外说：“明城北赵家庄有个屠户赵令方年纪三八，家产富足。”又格外说些好处。员外因随，当下许亲，限十日就来抬亲。员外叫家人付与银子五两，媒婆接银，告辞而走。员外夫妇又把小女唤至庭前说明此事。

叫丫鬟去把你姑娘去请，说老爷有话讲快到前庭。
小丫鬟遵了命一声高禀，叫姑娘我老爷请你前庭。
黄桂香在佛前正把经诵，又忽听丫鬟叫失了一惊。
忙起身止香灯走至庭下，二爹娘唤孩儿有何话明。
黄员外便开言我儿坐定，爹有话娘有话说与你听。

儿今年十八岁正合出嫁，择婚配要出阁该把亲成。
赵家庄赵令方家大财重，儿配他限十日就要起程。
黄桂香听此言混身打冷，狠心的二爹娘怨了几声。
儿在家能吃你多少茶饭？立逼我出阁去你才心平。
他人家有儿女前世缘定，我与你父女们冤家对兵。
教开斋毁佛堂丧心太重，逼儿去嫁屠户天理难容！
儿吃斋效古人爹娘不懂，儿念经报亲恩你心不明。
若儿是在你家有些不正，立刻时打发儿我心不疼。
做员外连一个好歹不懂，只怕你福尽了难免四牲。
非儿说绝情话人伦失净，是爹娘不教儿孝敬奉承。
打发儿出了门你心干净，儿纵死不上你黄家门庭！
怒不息辞爹娘走出门外，叫儿嫁儿就走立刻起程。
小女儿下堂去面容带怒，等良辰吉日到祸害推清。
二老一心主意定，小姐当下入火坑。

令方恶性伤生命，时光怎能过得成？

话说赵令方自媒婆去后，将酒礼备办妥当，选定吉日，媒婆又来说透定亲之事。赵令方随轿马迎亲到了，黄员外迎至中庭，酒筵款待。分付丫鬟：“叫你姑娘急忙梳妆，花轿就在门外，不可迟误。”黄桂香听说，心如油煎，无奈只得遵父命，上轿去了。

桂香坐花轿，好似入笼牢。

要想脱笼去，除非赴阴曹。

爹娘心肠狠，上轿永不瞧。

送客出门外，拍手哈哈笑。

黄桂香坐轿中心内思想，二爹娘果算是铁打心肠！

既然是不教儿你家停长，倒不如生下时溺水而亡。

常言道父母恩如同天样，是邻居也该来看见一场。

儿今日到赵家好歹不讲，终死在九泉下儿也心凉。

不怨天不怨地怨自孽障，前世冤今世罪应该承当。

到地府看风起去把船掌，随处高随处低随处商量。

黄桂香一路上自己思想，不觉地到在了赵家门旁。

赵令方多有缘，娶美妻不用钱。

目今日成婚配，过光阴望百年。

话说赵令方成亲后得了喜气，更是杀猪宰羊，越发强胜。黄桂香依然照常烧香诵经，每日间只好施济贫穷，与赵令方相反。

一日，赵令方从集市买猪而回，撞见他妻经堂念经，心中火起，大骂：“贱人好无道理！稳坐一旁，听夫劝解一番。”

赵令方来开言讲，叫声桂香女娥媪。
家务正事你不做，照常每日诵金刚。
不管忙闲来扎跪，早念经藏晚烧香。
吃斋念佛有甚好？另锅做饭不妥当。
咱家只有咱两个，偏你偷闲我独忙。
工夫都教零碎误，惹得人家说不良。
我上大街把猪买，为甚不把刀磨光？
看看就要把猪宰，并未烧滚褪猪汤。
穿衣吃饭凭吓过？消闲哪有自在粮？
有这洪福你不享，家贫吃肉实无方。
细想你这败家女，休怪你父狠心肠。
世上好人有多少，莫见你这作怪娘。
现在有福你不享，大肉块子却不尝。
看经念佛我见过，莫见几个上天堂。
活败祖德就是你，惹得旁人说短长。
我劝你今把斋放，好吃几年过时光。
若还不听我的话，将来咱是两分张！

令方把妻劝，桂香加愁肠。

无奈便开言，叫声丈夫郎。

黄桂香叫丈夫听妻言讲，把为妻言共语细听衷肠。
从古来至于今斋戒为上，杀生灵造下罪终不久长。
你是个男子汉大礼不讲，天生物你杀害恼怒上苍。
想人生出世来都有正向，另寻条正经路度过时光。
不读书专务农可把身养，大富天小富勤自在安康。
我劝你快回头生不可丧，也免得轮回报自身受伤。
杀一命还一命来世抵当，吃四两还半斤循环昭彰。
纵然是前世造命该你丧，存忍耐不杀它子孙荣昌。
你若是不回心由性自闯，福尽了祸自来叫你招殃。
有张某杀过牛变牛世上，有朱某去杀犬犬咬命亡。
李不善常杀猪活变猪像，临死时口衔刀三日而亡。
王可恨好杀羊羊咬手掌，学羊走学羊吼惊动四方。
这本是现世报谁人不讲，孙而子子而孙男盗女娼。

听妻劝这番话另寻别样，莫等到临死时口喊上苍。
改前非多吃斋常把生放，立香灯诵经忏消孽解殃。
虽不能效古圣天堂福享，也可免轮回苦地狱灾殃。
能遵信这番话三生修养，报父母劬劳恩养育一场。
黄桂香苦口劝戒，赵令方只是不听，怒气冲冲，出门而去，又上杀场杀猪卖肉不提。桂香依旧忙里偷闲，烧香诵经，毫无退志。令方买猪回来去杀，就叫桂香烧水，他如若不去，不打就骂，吃饭要与他同餐。黄氏无奈，缝了一个布袋将米装在里边，煮在内锅之中，只得忍气而用。如此不觉十年，所生二女一子，令方看见有了儿女，心中喜幸。提起吃斋念经，是他眼中之钉，累累逼他开斋。

黄桂香冤孽甚大，赵令方累累逼他。

孤身独坐经堂内，不由得两眼泪下。

桂香女坐经堂自嗟自叹，想起我命运鄙实实可怜。
自幼儿在娘家存心好善，二爹娘每日里吵闹不堪。
早烧香晚诵经劝做针线，他不明其中意口说异端。
我也曾在庭前将你解劝，父恼怒母悔恨说出恶言。
结婚姻有门当户对不选，一怒气嫁与了屠户之男。
我只说到他家将他解劝，全不想他心恶虎狼一般。
天理话一番番说过几遍，他只是不改过还照从前。
细想来也是我前少修炼，今世里遇对头反招磨难。
他宰杀我放生大大相反，我念经他毁谤结成仇冤。
现于今有儿女常常看见，夫妻们常吵嚷惹人笑谈。
自思想在世上有甚体面，活到老难结果怎出深渊？
不如我早死了免生牵绊，省得他常吵嘴活败祖先。
黄氏女为斋戒每日思念，得下了忧愁病倒卧床边。
黄氏心忧身带灾，气满腹膛口难开。

功曹奏与玉祖殿，当时一命赴阴台。

功曹把黄桂香吃斋念佛，赵令方阻拦，一一奏与玉案。玉帝看过《群仙簿》，黄桂香原是普贤菩萨落凡，赵令方是卷帘将下世，他二人天宫有冤，应该一处考磨，今世难得证果。随差童子将旨传到冥府，命十王取黄氏对经，将经对过，送他还阳。十王看过玉旨，命青衣童子接引黄氏，限三日归阴，青衣遵命，往阳世去了。

十王传牌请桂香，令方如同梦一场。

儿女不知其中意，当下居家两分张。

话说黄氏得病月余，自觉难好，将儿女唤至堂前，嘱咐一番。

桂香便把儿女叫，为娘言语记坚牢。

你父杀生挡了道，我儿不可把他学。

为娘之病怕难保，随父性情往前熬。

女儿不要沿门跑，多学针线要勤劳。

若要出嫁把夫靠，三从四德记坚牢。

能以吃斋戒口好，自与六畜把冤消。

随方就圆休暴躁，免娘死后把心操。

母子正然把情表，忽听令方喊声高。

母子正然讲话未了，忽然令方杀猪，又叫黄氏烧水，又叫儿女拖猪，谁知他母子讲的分离之话。令方叫声：“黄氏，你这几日活也不做，在此床上哭哭啼啼，就如败家神一般。”不由心中好恼，大骂不休。

赵令方气昂昂，骂黄氏女娥媿。

真正路你不走，好念经卧在床。

黄桂香叫丈夫不用口强，把为妻心腹话牢记莫忘。

我自从到你家十年以上，无一时随你意吵吵嚷嚷。

今日里眼看我命不久长，儿和女你照管还要照常。

倘若是娶一房安嘱妥当，待儿女要平和言语温良。

你改业莫教儿去把生丧，男耕读女织纺专务正行。

我死后也不用好棺殉葬，一领席埋荒郊完事一场。

正讲话心烦躁身软头凉，青衣童奉冥牌来到此庄。

唤土地和门神家宅灶王，阎君请黄桂香去对《金刚》。

家宅神张灶王不敢阻挡，尊童子你去请我送门旁。

黄氏女如梦醒抬头观望，看见了二童子站在一旁。

二童子便开言黄氏听讲，奉冥牌请你去见过阎王。

土地神从黄氏背后一掌，难舍我儿和女当下命亡。

赵令方眼睁睁黄氏命丧，娇姐姐长寿儿大哭一场。

当下黄氏命终，他的儿女大放悲声。令方说：“儿女不必啼哭，你娘一死哭也枉然，随父到后堂披麻带孝，备办衣衾棺槨，葬理就是了。

金童玉女执宝幡，黄氏跟定离阳间。

家宅灶君送门外，土地殿前对经忏。

黄桂香离阳世又喜又悲，喜接引悲儿女恼痛心怀。

金童言黄善人不必挂碍，见阎君对过经送你回来。

正行走见一村甚是古怪，无有人尽都是恶兽齐来。

青衣童叫善人放心行走，这本是恶狗村不必惊骇。
那恶狗见善人头摇尾摆，见恶人张大口一齐都来。
有金童打黄幡前头引路，黄氏女无恐惧坦荡襟怀。
出离了恶狗村心中爽快，见一山甚凶恶万丈高崖。
金童言蒿黎山恶徒去耐，行善人有金桥银桥安排。
正行走接引佛举手唤摆，叫善人随我走银桥过来。
黄氏女上银桥童子扶持，真乃个快乐景胜过蓬莱。
点名号哪一个胡把桥踩！恶人去打奈何难把头抬。
真乃是善恶报划分两界，世上人也还不多多吃斋！
如不信看黄氏何等自在，铜锣响接引佛送下桥来。
黄氏下了银桥，问童子：“离阳世几日了？”金童答曰：“离阳世二日，明天三日就到望乡台，还能看见家中之人。”桂香道：“我也上台看看我的儿女可否？”童子道：“随我上来。”

话说赵令方吩咐儿女：“你娘死了三日，咱到灵前烧纸化钱，报你母生养之恩。”

令方吩咐儿女听，灵前烧纸要消停。

娇姑半姑把娘叫，长寿跪地泪盈盈。

娇姑姐半姑姐哭娘哀哀，长寿儿哭母亲死不起来。

赵令方化纸钱心不爽快，口不言手捶胸自把自埋。

他一死不要紧我不挂碍，可怜这儿和女无处安排。

叫儿女不必然眼睛哭坏，限一年我与儿买个奶奶。

黄氏女望乡台展开青眯，见儿女放声哭倒在尘埃。

一个个头披麻身穿孝带，痛断肠难分离怎能丢开！

我有心还乡去居家安泰，青衣童请善人速快下台。

眼看着三曹官旨意催迫，误时分到那里招下罪来。

青衣童言：“善人不必挂牵，到在十王殿前将经对过，去居家团圆，何不自在！况且三曹官旨到，为你这一个善人，连累诸神不安，速速随我来也。”

话说三曹官管理阴阳鬼门关，凡阳间命尽之人，无论善恶贵贱，都脱不过他手。闻听善人黄桂香地府对经，路过此地，只得安排香案迎接。正言此事，金童引定黄氏女过境。

曹官看见黄氏到，恭身使礼忙陪笑。

你的善功早注定，来世为人福寿高。

黄氏行礼不进停，曹官送出界门中。

童子引到森罗殿，十地阎君早等候。

黄桂香离关界往前行走，见鬼卒押鬼犯轮轮流流。
有披甲有带锁脚镣手肘，有绳牵有捆绑拴住咽喉。
来的来往的往啼哭悲吼，不想儿就想女家业难丢。
还有等不想去鬼打神咒，只打得遍身伤鲜血下流。
行善人有童子护拥前后，吃斋的念佛的快乐无忧。
屈死鬼自缢鬼哭天哭地，马踏鬼车辗鬼又哭又愁。
一路行一路看老老幼幼，尽都是断头香真没来由。
金童前玉女后正往前走，抬头看见一座好大门楼。
黄氏行走用目观，阴曹地府头一关。

此处分开善恶路，一半地狱一半天。

话说十地阎君都在一殿，殿前摆列香案，等候黄氏到来，考功果，对经忏，真假虚实。正议此事，忽童子禀：“大王，黄善人到。”十地阎君齐曰：“善人到来，未去远迎，多有得罪！”黄氏曰：“岂敢！”阎君叫判官将龙椅摆开，请黄氏上坐。闻听黄氏诵经多年，不曾受教，为得真传。“玉帝有旨，命俺唤你将经对过，一字不差，送你还阳，自有高迁。”黄氏曰：“劳动你老，不敢自逞，稳坐冥府，听我对来。”

判官排香案，十王坐一边。

黄氏声朗朗，真经从头念。

黄氏女坐冥府口把经念，一字字一行行前往后传。
无上深微妙法我为悟转，念到老无明师难证天仙。
我今见闻授此二十七载，如来佛真实意不知岸边。
今有缘遇你老慈悲发现，宽恩点有差错你老包含。
金刚经句数多妙意内蕴，把佛号字点清讲在空前。
五千零四百整一千九字，如字起奉行止荷担心中。
五十一四十一世尊菩萨，八十五八十一如来法身。
须菩提一百零三十八位，三十八何以故四九众生。
善男子善女人三十六个，一十三恒河沙十二微尘。
八功德三十一云何于意，八庄严二十一布施之恩。
三十八十八位如意福德，阿耨多三菩提二十九真。
有七个共三千大千世界，有八个三十二相好法身。
须陀含须陀桓每样四个，波罗密阿罗汉十六尊神。
阿那含四名声比丘三众，忍辱王歌利王割截形身。
无人相无我相众生寿者，因求我色见我难了长生。
九十一见法王八句妙偈，尽都是佛留下无师难明。

从前后佛号语一一对证，这本是般若传金刚尊经。

从头至尾念得清，一字不差合其中。

十王殿前大欢喜，黄氏真来有根生。

黄氏将经对过，十王合掌称赞：“善哉！善哉！”叫判官打开《生死簿》看看黄桂香阳寿几何，送他还阳，积功累德，访求明师，指他经中妙意，不枉他诵经一场。判官展簿查看：“黄桂香是普贤菩萨落凡，只因西方有差，打下红尘，磨他性情，阳寿还有三十四年。赵令方是卷帘将军降世，他的二女一男是金童玉女投胎，前世结下冤缘，今生投生一处，望阎君定夺。”

正讲中间，上方有童子来到：“黄氏归阴十日有余，不必还阳，他的尸骸已埋表州府，易都县张世亨十六岁中举，十八岁会士，二十四岁南华县上任，落马而亡，不免叫黄桂香他入身体，女转男身，坐了南华县知县，将赵令方拷打，教他归正，于他儿女团圆后，访明师复了原位。”

童子吩咐离阴城，十地遵旨依功定。

判官查看青州府，易都县里张世亨。

寿活二十单四岁，南华上任命该终。

八月十三把任上，十五降香付承城。

阎君闻听，口称：“黄桂香，你的功德依定，今离八月十五还有两个月，叫判官引你把狱观看明白，回到阳世普劝世人学好，证了你的果位，何等自在！”

十阎君当殿上亲口吩咐，遵一声黄善人牢记心中。

把地狱都看遍刑罚罪苦，回阳间普劝人参悟黄庭。

好善的说与他高迁一步，作恶的告示禁宰杀生灵。

黄桂香听此言陪笑告禀，若证果得了地来报恩情。

辞阎君随判官各狱看清，判官前金童后离了狱中。

十阎君告判官要你照应，还魂时交明白莫可丢松。

崔判官领黄氏离了冥府，十阎君各自散各回殿中。

黄氏不言暗发笑，一世苦愁当下了。

随定判官游地狱，八月十五戴纱帽。

话说黄桂香随定判官查看各狱，往前行只听朗朗咤咤，嚎啕痛哭，好不惊人。

崔判官道：“善人不必惊怕，有我在此，料也无妨。”

黄氏看狱心发燥，许多罪人正悲嚎。

油锅地狱并火燎，煎得罪人皮骨焦。

礁捣磨研为不孝，割舌剜眼罪难逃。

粉骨碎身罪不小，脚踏刀山无处逃。

倒挂手脚苦哀告，拔舌攒耳把牙敲。

大斗小秤把颈吊，好走淫路铜汁浇。
剜心割胆把天叫，刀山剑树鲜血漂。
妇女之人不正道，身卧铁床受煎熬。
锯解分身寒冰到，火梁烙手把腿敲。
这些地狱实难表，哭的哭来嚎的嚎。
世人个个把罪造，不犯这条犯那条。
为人吃斋能逃躲，念佛之人更逍遥。
判官引路前开道，因果堂内走一遭。
金童后面执幡照，牛头马面把手招。
黄氏看地狱，尽是十恶不善，应该受此罪苦。随定崔府君、金童玉女来至因果堂观看一番。

观因果尽都是阳世缺陷，一个个放悲声哭地哭天。
父哭子子哭父不能见面，夫哭妻妻哭夫不能团圆。
也有的哭家业莫带一点，又有的哭房屋楼阁万间。
有银钱恨在世未曾行善，有罪过怨自己不听善言。
到此时方后悔各把各怨，悔烂心哭断肠也是枉然。
观因果想自己早有主见，若不是与他人一样一点。
崔府君叫善人再往前看，功德堂多热闹就在前面。
功德堂内真热闹，谈玄说妙分低高。
有日上帝旨诣到，为官为宦得高超。
黄氏观看功德堂内，尽是谈经说法烧香念经的喜笑春风，另是一层地界，比前更是不同。判官道：“这功德堂内尽是阳世吃斋念佛好善之人，未曾领过大道，不能成仙成佛，命终归阴，在此等候 上帝有旨或为神或为官宦，来世享福，就是这样好处。”

阳间阴间一般论，善赏恶罚不差分。
人说吃斋无好处，功德堂内看假真。
黄氏女功德堂一一看罢，看经的念佛的分毫不差。
我不是吃长斋真经念下，焉能以到地府快乐无涯。
前旁看众地狱受罪不假，命还命刀还刀曹官监察。
因果堂十不全咽喉哭哑，功德堂定品级能享荣华。
在阳世把好心早早存下，身死后童女迎一朵莲花。
说着走着说曹官陪驾，又观见一地狱臭气无涯。
见雾气腾腾起恶鬼杂沓，问曹官是何狱这样凶煞？
曹官言血湖狱妇女受卡，下边是奈河里恶鬼喧哗。

黄桂香望奈河一眼看下，见铜蛇和铁狗舞爪张牙。
那恶鬼想往上蛇狗蟠下，到何日罪受满得见光华。
回头来看血湖甚是惊怕，众妇女齐在内披头散发。
手掇着一碗血将头低下，若不吃巡河鬼脑后一叉。
想上天无路入地难下，思恩夫想爱郎谁来救搭？
在阳世说禁忌哪个信他？坐血湖受苦楚后悔无涯。
吃斋的念佛的血湖不怕，有血水化红云生成尘沙。
黄氏女血湖池一一看罢，把妇女苦苦劝重重咨嗟。
遵三从依四德莫说恶话，大小月要禁忌生不可杀。
富贵者用使女不可欺他，贫穷人多孝敬守身为佳。
当斋戒诵经忏冤消孽罢，入地狱也不受恶鬼欺压。
免了那血湖池吃血受打，免了那血湖池去挨铁叉。
君不信和这些妇女同伴，身死后到地狱一丝不差。
看他人想自己提起害怕，要不是斋戒勤谁来救搭？
为看经受苦楚惹人讥骂，到今日天外乐无诟无瑕。
言毕走曹官请金童随驾，前来至孟婆亭鬼魂如麻。
孟婆神见黄氏曹官引他，急慌忙用双手掇过清茶。
黄氏血湖看罢，来至孟婆亭下。

四外廊房百间，各设一盏饮茶。

桂香离了血湖池，来至孟婆亭，孟婆神见黄氏到来，祥光透露，曹官陪驾，金童后跟，玉女随身，急忙双手捧过清茶：“善人用茶。”曹官曰：“此位善人不饮此茶，阎君吩咐，不可迷他心性。观看各狱过你境，列坐片刻就走，如有明心茶，呈来一盏可用。”孟婆将黄氏请进舍内，让在高坐：“善人到来，未去远迎，多有得罪！”黄氏曰：“怎敢劳动进府！不过打搅你了。”孟婆曰：“好说了。”随将明心茶奉与黄氏：“不要闲歇疑，住几天，我门前有六座名桥，六条大路，吃茶以毕，叫崔府官引你看过再走，不当迟误。”

孟婆发笑便开言，口称黄氏预有缘。

今日吃我茶一盏，此后必证大罗仙。

黄氏微微笑，你老修得好。

今坐地府内，胜似小蓬岛。

孟婆神叫黄氏不必过谦，修行人都受过十磨九难。
我当日为女流不愿嫁汉，父阻拦受磨考种种不堪。
讲经典不辞苦常把香点，父恼怒母恨心打出外边。
神庙内当家住每日要饭，到晚来诵经忏不忘真言。

二年多来往客人见恨怨，三九天无衣服神后遮寒。
拾柴草天寒冷浑身打战，到夏天吃野菜当过饭餐。
三年上遇恩师将我收管，为干女寄他身有吃有穿。
我恩师去度人我把家看，早烧香晚诵经又是三年。
然后来愈见我诚心不乱，才传我先天道地府抽船。
指玄牝传采取未得火炼，无功果少培德就有孽缠。
四九春染重病如同禁监，一命归有灵魂去到西天。
佛祖爷封赠我幽冥掌管，造五胡栾料汤迷人心猿。
凡归阴受满罪阳间去转，到我舍吃一盏忘记前言。
这本是我出世真情件件，你还要到阳世火内栽莲。
言话毕曹官请六桥去看，眼看着八月到无有几天。
黄氏听罢孟婆话，真来苦中能生甜。
旁边曹官一声请，六桥六路看一番。
黄氏一听曹官话，辞别孟婆殿精华。
孟婆相送不留驾，来至六桥观横斜。
廊房俱是鬼魂舍，出出进进蜂采花。
进去吃茶会说话，出来个个是哑吧。
一齐来在六桥下，转轮车动如纺花。
装在车内宝轮打，推出六桥似飞沙。
推出金桥是仙子，推出银桥宦官家。
推在铜桥平常辈，六根不全随后扒。
推在铁桥是走兽，驼象牛驴并资豕。
推在木桥是飞鸟，大大小小乱如麻。
推在石桥是水族，鱼鳖虾蟹并蛤蟆。
车后冒出不成体，当年化生叫蚂蚱。
店内吃了迷魂饭，明白心地护上纱。
观罢六桥心惊怕，回过头来念自家。
霎时曹官一声请，转眼另是一生涯。

话说黄桂香将六桥投胎看毕，一殿秦广王差定南华县土地领黄氏借尸还阳，土地来至宝轮亭投生场，口称：“曹官爷，黄善人一到地府不觉五个月了，今天八月十二，限三日就是十五，误了借尸之日，上神怪下罪来，连累地府大小神祇，你我都是担代不起。”崔府君曰：“奉请黄善人，你的复生日日期到，随定南华县土地，借尸还魂，得了重位，你那出苦超生日日期就不远了。”黄氏曰：“烦劳你等金童玉女一路扶持多日，何日报恩？”曹官童女齐曰：“每日扶

持不周，望祈恕罪！日后还了原位，我们都要沾光无量矣！”

曹官交明土地神，借尸还魂要小心。

黄氏拱手微微笑，土神领魂出了阴。

曹官交了魂，回告十阎君。

黄氏回阳去，世亨该归阴。

话说青州府易都县张世亨十六岁进学，十八岁科举，二十四岁会士，遂即放了南华县知县，即刻走马上任。带领家眷人夫，轿马到了南华县，催官交印，新官上任，排衙点名。八月十三日上任，十五日降香游街，好不威风人也！

易都县张世亨青春年少，今坐了南华县知县英豪。

初上任先出了三八放告，禁招娼禁窜赌要立功劳。

若有事坐大堂二堂不到，大小事一堂清不问二遭。

凡出门爱骑马不爱坐轿，班房内受民财一齐革了。

十三日上任了十五节到，清晨起沐浴身要把香烧。

吃罢饭叫人役执事排好，一降香二游街清道扬镳。

备我的随身马鞍镫搭好，行香时步行走不上鞍桥。

行香毕去游街三声大炮，打铜锣人喝道真是热闹。

正行走街中间叫驴吼叫，惊了马把知县跌下鞍桥。

有鬼卒领冥牌去把他叫，张世亨二十四该归阴曹。

土地神交了魂土地来到，黄桂香借他尸入了毛窍。

众人役忙上前扶起喊叫，唤不醒抬回家一家悲嚎。

有夫人怀抱住啼哭不止，满街中乱慌忙乱治乱调。

黄桂香入了窍心明自晓，意思开了口怎把名标。

我不免借他尸将计就巧，咽喉内哼一声还回阳曹。

大夫人听有气赶紧许告，只要是还阳转斋戒香烧。

小丫环掇姜汤喉咙运到，一口气睁开眼另是一朝。

黄氏还阳人不明，只当世亨又复生。

慢慢调治养身体，至此以后变了形。

话说张世亨还阳，众人不知原是黄桂香灵性附体，借了男身，至此身好，大发善心，口称：“夫人，你我前生有缘，今到一处，我今初到上任，遇这一大灾难，不是众人调治，险些一命归阴。依我看来，人生出世如同灯火一般，点着明，灭着黑，不如长斋长戒，看经念佛，烧香布施，积些阴功，终有好处。”

夫人言道：“我为你许有斋戒口愿，正合我意。”

世亨回阳发善心，夫人随愿念经文。

各县街道出告示，禁杀禁赌禁匪人。

心明白计前事口不能讲，身世亨魂桂香坐了大堂。
出告示南华县街镇肆坊，勿杀生勿赌博勿许招娼。
三八日去放告当堂分讲，有衙役受民财革出班房。
各村庄立规矩善书多讲，有匪人不遵依送至公堂。
凡开屠杀生人一齐叫上，不悔改加重刑痛惩不良。
善要敬恶要治明查暗访，南华县落一个名扬四方。
话说一清官，坐了南华县。

禁赌禁招娼，屠户一齐断。

张世亨做官烈性，要与南华县立个榜样，下签票要叫一县屠行各来领赏。

又说赵家庄赵令方自从妻黄氏去世，心中常常不乐，无奈抚养他那三个儿女，过度时光，还是杀生为业。心想多杀几百，挣些银钱，再娶一个老婆成家。正在家内自想打算，忽然差人进门口叫：“赵大哥，大老爷公堂有请。”令方说：“不是有请，想是新官上任，又来催行税来了。不用慌忙，酒饭吃饱，拿几百钱回去交待，就说当时行穷，下月再纳。”衙役说：“这个老爷不行，一定会面。”赵令方无奈，把儿女安顿明白，限二日爷就回来。只得随定差人出了家门，往南华县去了。

赵令方心不明，到公堂入了笼。

只说是纳行税，他哪知断杀生。

随定衙役离家中，一直进了南华城。

老爷坐在大堂上，各镇屠户都进城。

有老爷坐大堂八面威风，此堂事不为别但问杀生。
众屠户跪堂口齐望上禀，当屠行开肉架早有章程。
每年间四季税不催自送，大老爷唤俺到有何事情？
在大堂喊你们是你懵懂，天好生你好杀此理不明。
有本县到任来规矩重定，改屠户务正业不准杀生。
自古以来杀一人一人抵命，杀生灵与人同罢了不成？
就不怕冤孽报恶贯满盈，久以后命还命自去担承？
听我劝不宰杀赏银十两，不改悔打一千一个不容！
众屠户齐领赏辞行归正，只有那赵令方不改杀生。
大老爷看令方恼恨大重，吩咐声打一千定不容情。
赵令方挨一千心还不醒，永不把赌行改还是杀生。
自古以来杀四牲天地所用，你断屠禁宰杀此理不通。
你杀生就不讲天理报应？看古来造下罪地狱受刑。
若还是不改过重加笞掠，又一千上夹棍下在木笼。

赵令方受重刑心中酸痛，想起来黄氏女当年恩情。他劝我不杀生改业为正，就说是怕报应自身担承。现于今来了这张官司令，不改业打二千要下木笼。你既是念黄氏恩情深重，就该在大堂上立誓放生。你改悔有本县不把刑动，认得我是恩人不下木笼。赵令方怕重刑放下心性，立誓愿再杀生五雷来轰。官法如炉真如炉，要断宰杀敢不听！

两世冤缘一世劝，当下一家重相逢。

话说这一清官要断宰杀，谁敢不遵！既是令方改过，叫人役将刑法去了，口叫：“赵令方，你想杀生有甚好处？”令方曰：“非是小人杀生不知改过，是我出世以来，百无一会，只学杀生为业。若要改了，我居家四口无有度用，日子怎过？”张世亨曰：“岂不知天不生无禄之人，山不长无根之草。只要你改业，将儿女叫进衙来，本县与你另寻生理，如何不好？”赵令方满心欢喜，叩谢大老爷恩德，如天下堂唤他儿女去了。

令方下堂回家乡，老爷吩咐退了堂。

世人不知其中意，妻打夫来儿见娘。

张世亨退了堂官宅坐定，与夫人把此事前后说明。赵家庄赵令方杀心太重，今坐堂断被杀一案断清。为宰杀逼他妻半途送命，到于今思想起我也心疼。众屠行都依从他不领命，重打他二千整顺了人情。在大堂盟了誓永不害命，他归正发善心戒杀放生。言说是无度用生理不懂，我叫他唤儿女到咱衙中。夫人听老爷言讲话理正，他居家进衙来看才使容。赵令方离了衙行走腿痛，回家来见过他儿女娇生。这一位新老爷戒杀传令，我今后不准咱杀害生灵。我说是无度日他能宽用，他叫咱进衙中另寻营生。

话说这一清官故意断屠，把一个赵令方打得永不杀生。回的家来搬他儿女进衙，他的儿女听说进城，笑得欢天喜地，随定他父进城去了。

儿女随父把城进，不想今生见娘亲。

衙内见了张世亨，更比他娘亲十分。

令方带儿离了家，不觉行走进了衙。

人役传禀官宅内，世亨请他来讲讲。

父子四人进官宅，儿女见官心如麻。

老爷见过他儿女，心中又喜又明白。

夫人看他儿和女，生得俊俏又清雅。

吩咐令方且坐下，把话分明听根芽。

话说张世亨见了他的儿女，自心酸痛，口中不言。赵令方如在梦中，不解其意。二女一男看见张知县，如同见他新娘，只是痛哭，不知是何故也。人人个个不明此事，就是张世亨一人明白。赵令方口称：“大老爷，小人进衙，我的儿女也来了。可该做些什么生活？我看能做不能。”张世亨正在为难之处，夫人言道口称：“老爷，依我看来，三个儿女生得俊秀，不如将他收为干儿干女，你心如何？”世亨笑曰：“正合我意。”遂与令方说道：“把你的儿女与我为成干子干女，不落下流，你看如何？”令方大喜言曰：“感恩不尽！依凭你老爷安排就是了。”张世亨又叫赵令方：“我衙中少一管厨灶之人，你可能办？”令方叫他儿女上前拜过干父干母，娇姐姐、半姐姐、长寿郎一听喜笑欢天，双膝跪地，口称：“干父干母，你老如我生身一般。”世亨吩咐夫人：“带领娇姑半姑后宅，我领长寿儿读书。赵亲翁管厨，各执其事，明日有事大堂问事可也。”

令方归正有依靠，儿女当时长荣毛。

一家都在梦中睡，灵性团圆谁知晓？

张世亨心明亮背地暗笑，亲儿女到一处善感天曹。
若不是我吃斋自幼学好，女转男戴纱帽见过几遭？
我本是黄氏体哪个知晓？二十年修了个男配女娇。
现世报人不知有迟有早，从今后常看经多把香烧。
后官宅也修下观音佛庙，早烧香晚诵经自在逍遥。
累累地出告示劝民学好，雇佣人拾字纸盖庙修桥。
三伏天舍茶水冬舍棉袄，施棺椁济贫穷常送丹膏。
遇僧道多布施好饭管饱，刻善书印经卷送与人瞧。
问官司年老人不准跪倒，贫穷人来闹讼劝了为高。
有官粮不齐备自己还了，经年间不动刑衙役心焦。
二三年把百姓脾气管好，有了事不打禀亲自去朝。
一任满众黎民沾光不少，文书到又三年不准回朝。
真来是民有福该他修造，无私事常诵经日把香烧。
赵令方看他好心也动了，也立下斋戒愿习学贤僚。
张世亨与夫人十分和好，二年多生下了一双娇娇。
满街中都庆贺热热闹闹，越行善越兴盛越是升高。
行善做福步步高，双生男儿下琼瑶。
自古善门生贵子，长大成人在当朝。

话说黄桂香借尸还魂三年，人都不知，女魂男体又得了一对双生儿子。赵令方一日入内宅与张世亨叙谈一番，世亨才把真情实话从头至尾，归阴游狱、借尸还魂说了一遍，令方半信半疑，又把他那儿女唤来，所言此事，儿女也是不明。哪来这样奇事？只是见了张世亨比他亲父还亲。张老爷又把他父母许配情由、过门日期、杀生考磨、生养儿女日期时分、男女乳名、身中记号又说了一遍。令方儿女大惊，信是不假，世亨曰：“不可外言，只可自知。”

骨肉还是骨肉亲，一家还是一家人。

只知死后难见面，于今好似蓬莱春。

生身母亲做干父，善恶报应不亏人。

令方自今才醒悟，不怨知县打我身。

张知县叫亲翁不用多讲，存好心自然能感动上苍。

我不是吃长斋常把生放，焉能以女转男坐了大堂？

你不是我打你消了孽障，怎能得入衙中吃斋烧香？

娇半姑长寿郎要立志向，随父母也斋戒自然安康。

赵令方我和你二世讲话，也算是冤与缘两有奇祥。

只要你多念经消尽冤账，何愁不来世里高升大堂！

在地府看善恶一来一往，错不少半分毫怕不久长。

人只要存好心根扎稳当，免狱刑享富贵当下荣光。

赵令方听说罢遵信不忘，自今后多诵经常存天良。

娇半姑长寿儿一听明亮，遵从了父母言也看金刚。

他夫人又生下女儿一个，张世亨起名号叫成海棠。

前三六后二八男女三双，俱从这一人身分出阴阳。

赵门后张门根俱是黄养，借张家富贵福坐了朝堂。

赵家带的姐弟三，张家一女二个男。

世亨夫人是坤体，黄氏女体改成乾。

一家尽是一道根，贤者圣来恶者善。

不是桂香还阳过，张门早就无人缘。

自今以后，令方不管厨灶，找一清净住处，在家烧香诵经，出外敬惜字纸。张世亨在南华县坐了三任，他的儿女俱都成人，大的成名，小的读书。他那心中不愿做官，一心只想修仙了道。写了辞王表章，皇上准奏，另差新官到任。世亨交印，众百姓个个啼哭，不依他走，就与张老爷另修了一处宅舍居家，迁居离衙。赵令方也寻一院住宅，只是看经念佛，闲事不管，他的儿女交张家照管。张世亨自辞官不做，诚心念佛，闲时播阅丹经，无师不能下手，日每祝告诸佛菩萨，感格明师来临，方不负我二世为人一场。

诚心感格虚空神，西方佛祖早知闻。

佛殿稳坐只一算，该度桂香张世亨。

释迦文佛坐在九品莲台上，忽然白气生在面前，又叫阿南：“西舍展开《群仙簿》，看过哪位佛祖菩萨凡情已满，今该归位。”阿南西舍将《群仙簿》从头一看：“原是普贤菩萨下凡，转黄氏不迷本性，自幼吃斋，三十二归阴，借尸转张世亨，女转男身，积下大功，今该得道。赵令方是卷帘将军下世，他的两世儿女俱是金童玉女落凡，程氏夫人是引路仙女降世，望我佛定夺。”佛祖曰：“这就是了，选达摩上殿。”达摩上殿：“我佛有何功事？”佛曰：“命你南华县指化张世亨大道，他本黄氏投窍，女转男身，普贤菩萨降世，于他一家成就大事，不可迟误。”达摩领旨下殿，佛祖回宫。达摩别了西境，驾定祥云，往东而来。

达摩祖领佛旨离了西境，驾祥云空中来东土而行。在云端往下看东土情景，一个个落红尘入了火坑。酒色迷财气祸世人不醒，名与利恩与爱缠身法绳。人只知贪欢乐你强我胜，大限到只落得两手脱空。亲父子好争斗弟兄不睦，循环理冤仇报几个能明？为富贵不积德善事不懂，造下孽到地狱受苦无穷。没几个长斋戒去把经诵，口虽善做事错心不公平。依我看既为人要顾性命，到宝山空回去枉活一生。这都是闲谈世任作无用，一霎时来到了南华县中。在云端变凡体将身一纵，化成了一僧人走进城中。变成一僧人，走进南华城。

一直到张府，惊动把门公。

话说达摩祖变成了一位僧人，手拿木鱼来到张府说于门官：“禀你家老爷，就说有一贫僧人前来化缘。”门官遂进说与老爷：“有一僧人化缘。”张世亨正然看经，忽听来了化缘僧人，心中甚喜，随请进来。达摩祖走进，先参佛祖，次与张老爷见礼，世亨还礼，把僧人让在上座吃茶。僧人吃茶已毕，口称：“善人，我来贵府化些善缘，你可愿否？”张世亨曰：“那座名山而来？可化多少银钱？”达摩僧人答曰：

贫僧家住在灵山，双林树下有茅庵。

闻听贵府善德大，千里迢迢到此间。

金银财宝我不化，但化老爷去修炼。

你的根基早栽就，女转男身感动天。

张世亨听他言心中惊战，我的事他怎知前后的端？

他说话太奇怪半隐半现，若还是有道德引我修仙。
遵僧人发慈悲冒问一遍，讲一讲修炼理怎样成丹？
果能合三教理不差一线，我拜你为师傅千里有缘。
有僧人坐斋堂细把妙现，遵一声张善人细听根源。
想人生出世来谁无尘染？是仙佛下凡来都有孽冤。
得人身生中华正好修炼，怕的是无明师难上法船。
论修行不过是规矩莫犯，要斋戒多诵经树道根源。
儒门中求生死执中一贯，释迦修万法归指点玄关。
道祖爷三品药人人能炼，出者玄入者牝守一抱元。
儒《周易》、释《大藏》、《道德》明显，教分三理合一不二不偏。
汝想修升表文奏于玉案，发下了五雷愿地府抽铅。
改名号标天榜三师举荐，指与你生死窍立关丹田。
运三车转宝轮前后不断，无字经悟开了入圣超凡。
这本是修行法不差一点，非三生有大德难得真传。
想你这大德行自能悔忏，得了道我保你能坐金莲。
达摩祖修行理讲了一遍，喜得个张世亨喜地欢天。
自古有缘度有缘，无缘致死不上船。
我今你府把缘化，为你灵性颠倒颠。
阳归阴来阴转阳，神转人体女转男。
若还找着归家路，不失西方九品莲。
话说僧人把那修行情由说了一遍，又把他出身改嫁、归阴游狱、借尸还魂半明半暗略表几句，说得张世亨如同梦醒一般，知是有道僧人到来，急忙上前下跪，恳求老师指我修行路径，永不忘恩。达摩祖曰：“既求大道，就在佛前备供，我与你升表奏天，要你发誓上来。”
世亨听罢供备到，奉请师傅把佛朝。
达摩与他上了表，奏与天曹共地曹。
姓张世亨要进道，桂香乳名黄姓昭。
与他更名张悟了，了道将名紫府标。
悟了发誓忙跪倒，不遵归戒雷火烧。
见他发誓哈哈笑，焚香指他路一条。
这是玄关你记好，合同紧守搭天桥。
无我无人日月罍，行住坐卧守此爻。
这是一步神仙道，金仙口诀二步交。
传道已毕神送了，三归五戒讲根苗。

三归本是佛法僧，天有地有人内包。
五戒杀盗邪妄酒，犯了一戒不升超。
三心不扫三大毒，过去未来现在抛。
四相不飞四苦海，眼耳鼻舌把罪招。
依着佛规修成道，九品莲台乐逍遥。
这是道规你记到，免得为师把心操。
世亨谢恩坐安好，烦劳恩师这一遭。
达摩祖传大道，张世亨改名号。
后天事未成就，祈恩师指一条。

张世亨受道已毕，问师傅：“我有前儿后女，未曾婚配，还有夫人程氏，赵令方先恩后亲，如今吃斋，都是我一人照管。想我今得了大道，心想脱身，这事怎了？”僧人道：“你两世儿女可曾婚配？”世亨曰：“两姓三男三女俱无婚配。”僧人道：“既得人道清静，是佛不免，赵家嫁张家，张家嫁赵家，张赵成亲眷，你们不管他三男三个女，两家不差吓，一来有照管，就是脱身法。”

张世亨听师言此理不错，真乃是大罗仙从天降来。
唤令方叫夫人齐到庭内，儿和女都到来我有铺排。
霎时间到经堂一齐问诉，尊老爷为甚么唤我们来？
叫令方程夫人二人听讲，为的咱终身事交始后来。
眼看看儿和女成人长大，今日里要议定婚配和谐。
他儿女你儿女赵程两姓，我姓张在中间是个妁媒。
赵令方称老爷你看该怎，程夫人叫员外凭你酌裁。
自入衙大小事是你分摆，婚姻事你主张把俺推开。
合定婚姻由天排，五行八字配起来。

大女小男上等婚，小女大男进仙来。

张世亨言道：“赵亲翁，你把你两个长女嫁我两个长男，程氏一个小女配你的小儿，大小岁数俱革这五六岁，亲上加亲，岂不是好！夫人你看如何？令方程氏一听，满心欢喜，合堂大笑曰：

大才人有大才用，两姓三双龙配凤。

儿女个个皆欢喜，异日花烛把亲成。

张世亨把此事吩咐明白，叫令方和夫人细听根芽。
咱儿女成婚配我心不挂，你二人多念经靠定菩萨。
我随定有道僧泰山顶下，异日回请经文谈说佛法。
若回早与儿女完成婚嫁，若回迟莫等我你们开发。
赵令方程氏女听他说罢，听老爷吩咐咱句句不差。

遇着位高明师请到府下，带几本好经卷与咱说法。
一家人说话毕僧人告假，张悟了打行李随师出家。
临起身吩咐你真经诵下，勤烧香要施舍如我在家。
居家人送了府辗转回话，要相会三期至大赴龙华。
悟了随师出了家，居家不解其中话。
世亨根深明师度，张赵两家莫认下。
话说黄桂香女转男身，得了大道。赵令方杀孽未了，只可诵经放生。他的两处
儿女俱是星象下世，还有凡情。张门夫人还有一世人身，只可看经念佛，修来
世洪福。张悟了随定达摩老祖离了红尘，去至泰山顶上，寻了一处清净佛庙
，内有僧人二个。达摩吩咐小沙泥：“这一善人是我门徒，就在此庙修炼，要
你扶持，后有重赏。”二沙泥曰：“修行出家之人，何分你我？在此正好。”
一份和尚一份斋，哪个出家带多财？
衣食二字总不少，佛祖门徒天下斋。
达摩祖师巧安排，悟了弟子听心怀。
此处修行多自在！吃穿不愁乐陶哉！
今时黄道把供摆，传你口诀采药来。
悟了虔诚摆上供，重发誓愿跪尘埃。
老祖传下真口诀，丹田三关齐指开。
药老药嫩仔细采，前降后升到蓬莱。
药苗采成三车载，还要用火锻炼开。
文武火候有主宰，沐浴温养结圣胎。
周天度数要仔细，三年九载见如来。
我这一去三千界，那时脱壳那时来。
悟了叩头把师拜，我的性命你安排。
师弟分离出庙走，悟了送下山门台。
此会离别心爽快，苦修苦练望师来。
达摩出庙归山，久等三年九载。
悟了诚心修炼，脱壳还是女胎。
话说张世亨离了家一年有余，赵令方知是修仙访道去了。与程氏言道：“老爷
出府未回，咱那儿女配合怎了？”程氏曰：“老爷不回，不妨择定日期婚配就
是。”至此成亲以后，儿子个个成名，入朝尽忠；女子一品夫人。赵令方与程
氏言道：“咱老爷不回，必是入山修行。咱亦各设佛堂，诚心诵经、办善事
，戒杀放生，自有好处。”不提。

再说张世亨自师去后，白日烧香念佛，夜晚参禅打坐，不觉三年有余。常有泰

山顶僧人，好来求道讲经，说法谈玄说妙，真合经中之理，个个敬重，称为有道明师，不觉六七年。一日，寺中二沙泥言道：“张善人至到寺中好几年了，就把经中微妙与俺各讲几句可否？”悟了师随念曰：

出家为僧图自在，看经念佛等如来。

不遇明师亲指点，跪断双膝堕尘埃。

神仙好做功难补，总要受尽苦中苦。

古来成道佛菩萨，尽是苦中享清福。

悟了言毕，二沙泥有些醒悟，愿拜善人为师。悟了答道：“岂敢承受！你是长斋僧人，每日诵经，不晓出世之法。我虽有道，无有师命，不敢乱传。我与你四句偈语，你们各自参悟去罢。”

十字街前用功夫，念也悟来坐也悟。

独木桥上清泉水，日月照开见古佛。

悟了言毕，二沙泥谢恩，各自去了。一日无事，张悟了上丹，自觉阳神还是一女体，悠悠然自在，喜之不尽。心想脱壳，不知何日？归室下丹而来，闷言无语。二沙泥掇茶到来，看他容颜大变，比前不同，同口称：“师傅用茶”。悟了吃茶以毕，叫声：“二沙泥，姑立两旁，我有几句修道要言，听我与你讲来。”

二位沙泥站佛堂，修行要言记心上。

你我出家都一样，都为性命来烧香。

总要看破假色相，无人无我是亲娘。

敲打唱念非正向，耗散精神惹祸殃。

百日阎君把票降，还与俗人都一样。

曹官经簿一对账，带下罪过自承当。

罪满投生阳世上，转成人身造孽腔。

一世人身孽难讲，万劫难以回西方。

我讲此话你们想，三世有缘同一堂。

借助清净好修养，积功累德诵金刚。

毛病脾气谨丢放，三心四相一概忘。

但等我师到此处，哀求性命生死方。

这篇浅言前后想，参悟玄机到莲邦。

张悟了一片言语，说得二位沙泥无言可答。口称：“师傅，我们拜托你老，愿受归戒。”悟了曰：“既然如此，各自下去，唤着再来。”二沙泥遵命。“见沙泥下去，我不免晚上用我禅功。”

话说达摩至那年把张悟了安付泰山顶修炼，不觉十二年了。今乃八月十三，是

他归空日期，不免驾定祥云，空中度他归西可也。

那年去下凡，今算十二年。

度转张世亨，大山去修炼。

今时归空日，驾云到泰山。

山顶扎下云，专等他上丹。

张悟了上了丹魂灵缥缈，自觉得一女身赴了琼瑶。

二沙泥掇清茶佛堂来到，看见了他师傅坐的容貌。

盘着腿合着手双眼大照，叫一声不答应胆战心焦。

抬起头空中看云雾缥缈，一菩萨坐在内好不微妙！

是男身脱女相真乃奇巧！叫师傅快下来度我登高。

黄桂香改世亨悟了出窍，看见他乱胡唤难下云霄。

达摩祖见悟了将壳脱了，用拂尘往上搭口叫悟了。

抬头看见师傅空中来到，运元气往上行腾在九霄。

在云端见老师双膝跪倒，救弟子这灵性不下尘嚣。

达摩祖叫菩萨心莫烦恼，三生苦一世成就在今朝。

二沙泥不住地在下喊叫，达摩问下边叫那家根苗？

悟了说泰山庙沙泥哀告，扶持我二十年也有功劳。

达摩听吹下气当下尸倒，顷刻间他灵性上发九霄。

他四人坐云端祥光普照，泰山顶众人看希奇热闹。

达摩祖坐上边桂香怀抱，二沙泥两边站转回天曹。

从此后泰山顶学好不少，立下个香烟会个个来朝。

泰山修炼十二载，脱壳惊人解不开。

男尸修成女人像，灵性原是黄氏胎。

达摩老祖将黄桂香二沙泥度去到西天见佛讨封去了。泰山顶上僧道个个称赞

，名扬四方。黄氏他那儿女俱都成名，自心思想有母无父，有父无母，一处商

议，与他父母在京修下家庙一座，内设牌位，上写黄张赵三氏，早晚供奉。这

赵令方程氏女各立经堂，诚心做善事诵经忏居家。要是脱身，除非二世投生人

身，遇道可也。

如来佛坐大雄心中打算，差达摩度黄氏不见回迁。

自那年领去后面都未见，屈指算不觉得一十二年。

在宝殿正思想童子禀见，达摩祖领桂香要把佛参。

传旨下宣达摩黄氏进殿，进大雄见我佛九扣三参。

三跪九叩毕，佛祖便开言。

还了你的果，依旧受香烟。

佛曰：“黄桂香，你乃普贤菩萨落凡，只因你在西方有差，罚下天宫，投生二世人身，才得回宫。因你志坚，出世来未迷本性，长斋诵经，劝夫有功，三十二归阴，借张世亨身体回阳，劝转南华县百姓，教化泰山顶僧道，立下奇功，这才度你回宫。赵令方是你殿前卷帘将军下凡，在西方过错太多，就该不落人身才是。亏你二世劝恶归正，要想复位，看他二世为人怎样。你那两处儿女，俱是金童玉女降生，程氏夫人是引路仙女落凡。二沙泥是镇殿将军下世。这几人亏你劝醒。二世差人度回西天可也。”

“达摩你度黄氏有功，封你西方二十八祖头名祖师。黄桂香封你普贤古佛镇守西游贺州就是。二沙泥封你普贤殿前监察尊神。”

“要你们各守各职，等候三会龙华，各自下凡要立奇功，度转原人莲邦自有高升。黄桂香你那两门人等不必挂念，二世投胎自有安排。”达摩、黄氏、二沙泥一同叩头谢恩，出殿各守各位去了。

古佛退殿有词曰：

佛祖神人颠倒颠，神仙有过打下凡。

人能改过仙佛位，普贤投胎女转男。

令方不是桂香度，失了卷帘难归天。

一报恩许还一报，缘酬缘来冤报冤。

普贤佛领佛旨离了西境，老古佛发慈悲将我宽容。

我当日有差错我心不醒，打下凡才叫我黄家投生。

孽冤大我修行父母不令，配屠户嫁赵家赶出门庭。

赵令方卷帘将比我孽重，他不明修行理只知杀生。

在他家三十二生气送命，三月五一命亡去赴阴城。

到地狱对真经十王钦敬，南华县借男尸又去复生。

坐大堂出告示屠户叫定，打赵郎二千多归正修行。

自醒悟女转男主意拿定，辞官职不结冤拜佛念经。

心虔诚感佛祖恩深意重，达摩祖指点我泰山修行。

清静寺二沙泥待我情重，十二年脱了壳这才回宫。

佛祖爷慈悲大把我封赠，贺州地受香烟何等光荣！

若不是自立志主意拿定，焉能以享万世百姓香灯。

左金童右玉女两边护拥，护法将二沙泥前后谨行。

五色云金斗光自身坐定，空中看红尘内一派虚情。

士农客工商民你强我胜，并不讲因果报只讲才能。

父与子兄与弟心是两等，夫与妻不一心各有私情。

一个个不受教当由自性，失三纲背五常八字忘清。

有好刁并邪淫不提孰醒，各怀着虎狼心不存公平。
富贵者仗势力贫弱嚇恐，贫穷人存恶心害人家倾。
这些人不改过怕有报应，远在儿近在身迟早分明。
还有等妇女们恶言横行，咒翁婆骂丈夫打扮妖精。
搽官粉点胭脂穿戴齐整，穿彩裤踏高低腿带玲珑。
每日里好游串邻居坐定，翻闲话说长短是非争兢。
有三从合四德一概不懂，男子汉说一句吵闹天红。
在阳世无人抵自由自性，身死后堕地狱受苦无穷。
阳世苦亲眼见好歹几等，在地狱十八层我都看清。
今成道到西方古佛封赠，每路上劝一劝大地众生。
红尘苦万千，修道乐安然。

人要皆醒悟，听我细一番。

修行成道有依靠，大地男女齐学好。
听我劝化早醒悟，免得死后哭嚎啕。
行善之人天保佑，作恶之人无下稍。
男子为人存忠孝，五伦八德记坚牢。
克己复礼常谨记，公平正直祸不招。
斋戒念佛头一好，刻书放生德最高。
今世修下来世福，百年命尽过金桥。
阴阳界前把名点，功果不差半分毫。
金童送到天宫内，转世为人福寿高。
借助富贵再修养，感格明师下天曹。
能遵三归五戒理，指你性命路一条。
双树林前清净地，漕溪洞里搭天桥。
猿猴拴到十字街，四大苦海返王朝。
山上清泉到海底，重上昆仑赴蟠桃。
人若遵信这篇语，都是灵山佛根苗。
妇女之人遵贤孝，恶口两舌一概抛。
孝敬公婆是根本，随夫贵贱性莫傲。
三从四德不可忘，犯了一欸戴皮毛。
在生不知有罪过，阴司血湖你难逃。
披头散发坐在内，蛇狗咬吞血染腰。
吃斋能免血湖罪，烧香念佛乐逍遥！
也学当年女菩萨，遵归守戒出狱牢。

观音菩萨女子修，于今个个把香烧。
王母娘娘凡间女，立志成功群仙朝。
不看古来把我效，三世而修乐逍遥。
初世天宫称大贤，二世斋戒把香烧。
三世转男苦修行，二纪脱壳到蓬岛。
如来封赠贺州地，人人称赞把名标。
你们也学我等样，千魔不改出尘嚣。
宝卷劝你信实话，人能遵信回天曹。
道成落卷普世传，但愿个个把佛朝。
有志看卷须急早，莫等临嫁把脚抛！
黄氏卷终。